

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. 0'50 cts. línea
En 4.ª 0'10 . . .

EL TIEMPO

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.
TODO SUSCRIPTOR
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante
de cada mes, le recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

EL RESULTADO

Ayer, encontrarían nuestros lectores en la conferencia telegráfica que nos remite nuestro correspondiente en Madrid, el resultado oficial de las elecciones de diputados provinciales recientemente celebradas.

Le brindamos este resultado a los periódicos del trust, y algún otro colega murciano, retoño de esa potentísima sociedad democrático-liberal-republicana, que echan las campanas al vuelo con motivo del trunfo del bloque en el único distrito madrileño en que hubo lucha.

El resultado de estas elecciones en toda España, verificadas por elección directa y por procedimiento, con arreglo al artículo 29 de la ley electoral, ha sido el siguiente:

316 conservadores; 218 liberales; 25 demócratas; 30 republicanos; 15 carlistas; 6 católicos; 5 integristas; 3 bizcañanos; uno de defensa social; 24 solidarios y 17 independientes.

Es decir, que los conservadores, los que han sido arrojados del poder porque según el señor Morat no contaban con el apoyo de la opinión han obtenido una gran mayoría.

¿Se convence los periódicos del trust? ¿Se convence el colega local aludido, que no representaba nada aquel triunfo del bloque en un distrito de Madrid?

El triunfo, no ha sido solo sobre los liberales, ha sido sobre el desacreditado bloque de las izquierdas que entre todos, liberales, demócratas y republicanos han sacado 278 diputados, cantidad que aun no llega a los 316 conservadores triunfantes.

El señor Maura lo dijo cuando el señor Morat le aseguraba que la opinión no estaba con él.

En las urnas y con el voto se verá con quién está la opinión. Y por el resultado se ha visto.

Cuando el resultado de la elección verificada en Madrid el pasado día 24, en la que salieron vencedores republicanos y liberales, el murciano retoño del trust al dar la noticia añadía, que este resultado demostraba que lo dicho por el señor Maura en su discurso sobre la opinión, eran balandronadas.

Veán, pues, esos periódicos liberales que se arrojan la única representación de la prensa española, esos enemigos declarados del señor Maura, como la nación, no son las bullangueras masas de los mitines y las manifestaciones callejeras.

Con la emisión del voto, en la forma democrática que el partido conservador ha establecido en su nueva ley electoral, es como se demuestra con quien está la opinión. Y en este caso, ya se ha visto.

El discurso de Maura

El acontecimiento de la semana ha sido el discurso del señor Maura. No pretendemos analizar aquellos esculturales párrafos, porque una vez leídos no se olvidan, pues dejan la honda impresión que produce la sacudida del rayo. Comencemos por consignar que el acto realizado ante los diputados y senadores por el jefe, nos ha producido grata impresión, porque nos asaltó el temor de que Maura, que no desea el mando, que solo le admite cuando las circunstancias lo exigen, a pensar suyo y únicamente en cumplimiento de sus deberes de buen español, que no puede negar su concurso a la patria cuando ésta se lo pide; temíamos, repetimos, que can-

sado y, más que cansado, hondamente disgustado por los sucesos que se han amontonado hasta formar alud, se retirase a su honrado hogar en busca de la tranquilidad, ya que le había resultado inútil sacrificarse para el bien del país, pues en vez de recoger aplausos que hubieran debido resonar de un extremo a otro de la península, sin excepción de ciudad, villa ni lugar, ha recogido tempestades. Claro que los aplausos no han faltado, que han sido nutridos, espontáneos, entusiastas, ¡no faltaba más sino que no los hubiera habido!; pero no es menos cierto que la tempestad ha hecho que abandonara el poder. Pocos ejemplos hay en España de que un político caído se haya creído tanto como Maura. La humana debilidad se siente apartada del caído por el egoísmo. El caído ya no es nada, y no puede dar nada, y por eso se le olvida. A Maura ahora se le recuerda más, muchísimo más que antes, y en vez de achicarse, se ha agrandado. Su casa ha sido visitada por millares de personas; los telegramas de entusiasta adhesión no han dejado vagar a los telegrafistas, y las cartas forman montones de miles. La mayor parte de los que han telegrafiado, de los que le han escrito no le conocen ni piensan que se les ha de ofrecer ocasión de conocerle. Personalmente nada esperan de él, pero como españoles, sí esperan mucho. Con ellos ha vibrado el alma nacional, y quien la ha hecho vibrar es Maura. El efecto que ha causado su retirada del poder, prueba cuán honda es el producido por su labor de gobernante, a pesar de que la mayor parte ha quedado sin realizar porque las vacilaciones del apasionamiento han ahogado la voz del patriotismo.

Se acusa a Maura de haber empleado tonos enérgicos, duros. ¿Se quería que después de los violentos ataques de que ha sido blanco en España y fuera de España se mostrase manso? ¿Se quería que no opusiera a la violencia de la agresión el escudo de su dignidad? Si no lo hubiese hecho, se hubiera dicho que estaba decaído, abatido, que su misión política había terminado. Si lo hubiera convenido un Maura blando. Bastante ha hecho con no olvidar ni un momento la cortesía. Verdad es que un hombre como Maura no podría olvidarla aunque quisiese.

Los republicanos son los que se encuentran más excitados. ¡Desgraciada nación si sus hombres de Estado merecieran los aplausos de los enemigos de las instituciones! Maura, como todo hombre verdaderamente de gobierno, quiere adhesiones a la Monarquía, pero adhesiones de convencidos, no aplausos de quienes aspiran a derribarla. La actitud de ira de los tales es el mejor elogio que puede hacerse de Maura y la demostración de que su discurso es digno de él, que es cuanto puede decirse en su elogio.

Y ha vuelto a clamarse que Maura va a la reacción. ¿Qué es ser reaccionario? Los pobrecitos que se tildan de tal no saben lo que se dicen. ¡Reacción! Preguntad a un médico lo que es y dirá que es el período de calor y frecuencia de pulso que en algunas enfermedades sucede al de frío y concentración. Las familias desean que el enfermo reaccione, porque en la reacción está la vida. Maura quiere que España viva, desea que es el de todos los buenos españoles, y por esto es reaccionario. Pero la reacción no es para él violencia, ni desconocimiento del derecho, ni tiranía. Los únicos reaccionarios en este sentido, no en el primero, son los partidarios de todas las libertades, pero para ellos, y de palos y atropellos para los demás, para los diestros en algo. Son los únicos reac-

cionarios que hay en España, que ha sido país de verdaderas costumbres democráticas, hasta que hubo un partido democrático.

Igualmente se le acusa de querer reunir a todas las derechas. Pues hará perfectamente bien. ¿No hay quien aspira a reunir las izquierdas? Pues, ¿no es natural que Maura, que está convencido, como lo estamos nosotros, de que la tal concentración ha de ser perturbadora, aspire a oponerle la de las fuerzas de las derechas, reuniendo a todos los elementos de orden? Si lo es, tanto más cuanto los últimos acontecimientos han venido a demostrar que es de absoluta necesidad que en apretado haz nos juntemos cuantos queremos para nuestra patria paz en los espíritus y paz en las calles, basada en el respeto a Dios y a las instituciones. Los liberales belgas debieron decir lo mismo de los católicos cuando comenzaron a trabajar para formar una gran agrupación. También se rieron de ellos, también les increparon y llamaron reaccionarios, lo que no impidió que acabaran por triunfar. Hace un cuarto de siglo que son poder en Bélgica, y nunca han sido allí tan respetados los derechos de los ciudadanos como desde que los católicos rigen los destinos de aquella nación. ¡Ojalá los españoles supiéramos imitarles!

Trabajemos para lograrlo, y si de alguien se apodera el desaliento, vuelva a leer el discurso de Maura.

TEODORO BARÓ
(Del Diario de Barcelona)

LAS TURRONERAS

Todos los años con bastante anticipación a las festividades de Pascua, las tenemos aquí.

Son para mí estas mujeres, idealidades que encantan y que agradan al que peor gusto tenga; claro está que con esto no me refiero al grado de la belleza, sino a las maneras de la tierra donde nacen; al modo de ser del individuo, y más que nada a la costumbre.

En estas otras nuestras regiones, cuando una niña llega a esa edad deficiente de los 15 años, naciere en el Abril perfumoso o en el Diciembre de los cielos, que para la juventud y belleza el mes importa un bledo, el abundoso cabello se ondula sobre la espalda, ni cuelga la trenza caprichosamente hacia abajo. Entonces a la mujercita nueva se la hace haga una lista del rico azabache o el oro puro, y tendido con esto que la vista no puede deleitarse viendo la hermosa cabellera de una linda muchacha, ni el artista puede copiar en las ondulaciones a que el viento ha de impulsarles el rasgo ideal que deleite y que no haga soñar delicias no mundanas.

Tienen estas turroneras otro rasgo peculiar: en todo tiempo, sea el aire huracanado, haga o no frío, siempre marchan con su pequeño pañuelo sobre los hombros, sin buscar otra clase de abrigo, lo cual da ideas sino de otra cosa, por lo menos, de que vienen a una tierra más benigna que la suya en temperatura, por lo que no les causa pa-

vor estos semblantes esquivos de nuestra temperatura.

Con las turroneras vienen los días de alegría; ellas son las anunciadoras de la Pascua, días en los que los niños gozan lo indecible. La Pascua es para las criaturas una de las alegrías mayores de todo el año. En los días que median desde la Noche Buena a la de Reyes, disfrutan más que en todo el resto del año, con las canciones propias de las festividades que se celebran y panderetas y zambombas.

Las turroneras en medio del tañir trístico de las campanas, no traen las dulzuras de sus géneros y del pensamiento agradable de aquellas otras de la Pascua que sin darse una cuenta de ello va llegando cautelosamente, entonando con débil voz, por lo lejano, aquella canción que tiene recuerdo para este y el mes entrante:

La Pascua se va y se viene, ella se viene y se va, y nosotros nos iremos y no volveremos más.

Y entonces suena la esquila de la torre para decirnos con sus ecos metálicos «y vosotros os iréis para no volver jamás.»

Gracias que nos quedan otras canciones y otras alegrías próximas, en cantares y dulces, que nos traen estas mujeres de trenza colgante que son la eterna juventud de de la vida.

FRANCISCO CAMPEY

POLITIQUEO

—¿Hay ya programa?

—¿Lo necesitamos acaso los liberales?

—¿Ej: que gobernais a lo que salga?

—No, pero que en Murcia es de todo punto innecesario.

—¿Se jugará?

—Hombre, creo que no; pero si tanto te interesa preguntalo al gobernador.

—¿Volverán las ruedas de temporeros a los Centros oficiales?

—Te veo muy preguntón.

—No hago más que preguntarte lo que todo el mundo se pregunta.

—Pues eso es querer que yo haga el papel de profeta.

—¿Cómo profeta? Un liberal de abolengo y no saber el rumbo que ha de seguir el partido parece cosa increíble.

—¿Qué quieres, hijo mío, signo de los tiempos!

—De modo que tampoco sabes si seguirá el Ayuntamiento abonando íntegro el contingente provincial?

—Tampoco lo sé; pero observo que vas hilando muy delgado en lo que a los liberales se refiere.

—Ya te he dicho que no soy yo, es la opinión pública la que habla por mí.

—Será todo lo que tú quieras, pero lo cierto es que yo a quien algo hablar es a tí.

—Porque no habrás parado mientras en lo que se dice en el Casino, en los cafés y en todos los centros de reunión.

—Pero, ¿tan interesado puede estar el público en que se juegue, en que haya o no temporeros o en que se ingrese o no el contingente íntegro de la Diputación?

—Más de lo que tú supones! De todas estas cosas la opinión va tomando nota y sobre hacer comparaciones y formar juicio, suele señalar con infamante calificación a cuantos se apartan del buen camino.

—Chico, te veo tétrico.

—La influencia de los días, por más que para vosotros también esto supone muy poco.

—¿Por qué dices eso?

—Porque se ha dicho, que ahora es cuando se respiran aires de libertad.

—Y ¿no es verdad?

—Ya lo creo. Se dice que para probar que existen esas auras, se han mandado quitar las esgües del dintel de las puertas.

—¿Cómo has sabido tú eso?

—Como se sabe todo. ¿Ej: que crees tú que no sabe ya todo el mundo, que alguien ha dicho que esta población no será grande hasta que sobre los cimientos de sus templos se levanten grandes fábricas?

—¿Me dejas maravillado!

—Más me ha dejado a mí el saber que con la seriedad que debe caracterizar a la edad, se ha dicho que muy en breve crecerá la yerba más de un palmo en el solar de las Iglesias.

—Pero ¿quién diantre ha podido decir todas esas atrocidades?

—¿Quién? demasiado lo sabes, y ¿no preguntale a los mismos que le han acompañado, que aseguran haberlo oído.

—¿Y no pudieran ser de las muchas invenciones que se propalan?

—Si son invenciones, nadie las ha propalado más que sus «leales y carifiosos amigos».

—Los amigos son los que lo dicen, poco vosotros vais tomando nota.

—Ya lo creo, como que conviene ir anotando todos los detalles para el momento oportuno.

—Buenos estais los conservadores.

Muchísimo mejor, a Dios gracias, que los liberales.

Inútil es que—ligameos entre quienes se sostuvo anoche en la puerta del casino el diálogo que copiamos.

Lo que opina un ministro

Parece que nuestros liberales de primera lo son más expresivos y categóricos con los extranjeros que con los españoles. Los que hoy ocupan el Gobierno no han querido, o no se han atrevido a dar su opinión en el Parlamento acerca del que se ha llamado indebidamente asunto Ferrer, hasta el punto de que habiendo preguntado el señor Lacier va al señor Morat si creía que se debía indultar al director de la Escuela Moderna, el jefe de los liberales valiéndose de un subterfugio, eludió la respuesta, y sin embargo el general Luque, ministro de la Guerra, no ha ocultado su opinión a un redactor de «Le Figaro» de París, que se la ha pedido, opinión que no parece tan digna de ser conocida en España que la traducimos al pie de la letra del periódico de París.

Habla el general Luque, y subrayamos nosotros:

—¿Me pregunta usted por los sentimientos del Ejército en el asunto Ferrer? Pues he de contestarle que este asunto no existe para nosotros. Ferrer fué fusilado y no es de creer que pretenda nadie resucitarle. Como liberales reprobamos enteramente el sistema de represión del señor Maura en Barcelona. En casos parecidos y en nuestra época la represión debe ser inmediata y no a larga fecha, pues aunque sea menos sangrienta da la impresión de buscar las represalias políticas más que el restablecimiento del orden.

El caso de Ferrer no es más que un episodio de esta represión, que nosotros consideramos como una falta política, pero legal y judicialmente Ferrer estuvo bien condenado. El proceso que acaba de hacerse público muestra que el conjunto de testimonios y de indicios establecía suficientemente la culpabilidad de Ferrer, no como propagandista de ideas sino como director de la sedición.

Contrariamente a las informaciones extranjeras, los debates fueron públicos y la sentencia dictada por unanimidad, fué ratificada por el auditor de la Capitana general de Cataluña, cuyo informe documental de figura en el proceso.

Los que de buena fe censuran el procedimiento seguido ignoran la legislación española. Llevar a Ferrer ante un tribunal civil era imposible, no solamente en virtud de

la ley de jurisdicciones, de que soy aser, y que corriere a los Consejos de guerra los delitos contra el ejército, sino también según el Código general español, que somete siempre los casos de rebelión a la ley marcial.

La gracia de Ferrer hubiera constituido una medida de excepción inadmisible despues de la ejecución de los otros condenados.

Si el gobierno conservador ha violado las leyes jurídicas ha sido al contrario por querer probar demasiado concediendo a Ferrer medios de defensa ilícitos y prolongando el sumario en vez de aplicar el procedimiento sumarísimo impuesto en parientes circunstancias para que el juicio y el fusilamiento sigan inmediatamente a la detención.

El efecto producido en la opinión europea por este procedimiento bastardo ha sido el contrario de lo que se proponía el señor Maura.

Yo personalmente admiro el ejemplo dado en época de la Comuna por la Francia que ahogó enérgicamente la revolución, pero permitió en seguida a los antiguos miembros de la insurrección que evolucionaran que participaran en los asuntos nacionales; pero repito que no hay ni habrá asunto Ferrer en España.

Hasta aquí el general, y cal huelgan los comentarios.

Sin embargo, bueno es hacer constar, como resumen, que lo único que censura el señor ministro de la Guerra en el caso de Ferrer es que no se le fusilara inmediatamente y que se le hayan dado tantos medios de defensa, que le parecen ilícitos y bastardos.

De las admiraciones del general Luque nada tenemos que decir, aunque creemos que las podía llevar a algo mejor que a la represión sangrienta del ejército de Versalles, que seguramente sería necesaria, pero nunca admirable.

Ahora tienen la palabra todos aquellos que no se recataron en la defensa de Ferrer.

Desde Mazarrón

(Por correo)

VIAJERO

Ha marchado a esa capital y a Cartagena para asuntos que le interesan, don Alfonso Simora y Gomez.

—Nuestro queridísimo amigo, don Felipe Munuera y Villa, secretario que ha sido hasta hace pocos días de este Juzgado municipal, ha trasladado su residencia a Totana para ejercer la carrera de Procurador, vive calle Santiago número 13.

Desemasonal señor Munuera gran des utilidades en su nuevo cargo y no dudamos que las obtenga dado su competencia.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la señora del digno Comandante del puesto de esta población don Miguel Mancaño Bueno.

Recíban nuestra enhorabuena, los dichosos padres.

DESGRACIA

Trabajando en el pozó, punto de partida de la mina «Santa Ana» el joven operario Andrés Jorquera Paredes, de la partida volante, tuvo la desgracia de herirse el pie izquierdo.

Quiera Dios mejorarle pronto, al infeliz mártir del trabajo.

CORRESPONSAL

EUREKA

Fallo del Jurado: Concurso del 20 de Octubre actual.

SONETOS

Premio: lema «Uno Más».

Accesit: «Virtudes».

Otro: «Arco iris».

CUENTOS

Premio: lema «Es cuento abuelito?»

Accesit: «Quasimodo».

Otro: «Amor y rosas».

PINTURA

Premio: Lema X.

Aires de Europa

La caída del Poder del señor Maurá y de sus ministros ha producido extraordinario júbilo en toda la Europa intelectual y culta.

Por si acaso alguien se resistiese á creerlo transcribimos la siguiente epístola que unos cuantos ciudadanos europeos, representantes genuinos de la civilización y la cultura, envían desde Málaga al «Heraldo de Madrid».

Dice así este organo del trust: «Desde Málaga nos escriben los novilleros Rafael de la Vega, Herrriter; Francisco Dueñas Farfán II; Antonio Guillén, Rondéño; Francisco López, Paquiro; Francisco Machado, Paquete; y José Jiménez, Colmenareño, celebrando la caída de los consejeros y congratándose por la subida de los liberales.

Entre otras cosas dicen en la carta:

Rogamos á usted anuncie en el periódico nuestra más sincera y grande alegría asía el nuevo ministerio, del que esperamos no nos pongan tantos inconvenientes asía nuestra profesión, pues si sigue el señor Lacierva nos tenemos que cortar la coleta y dejarnos tupé de payasos.

Y acaban con la siguiente postdata:

En caso de que redacte esta en su periódico, le ruego ponga todas las firmas por si hay palo que alternemos juntos.»

Desearemos que los palos que temen los firmantes no sean cosa mayor y que el Gobierno europeo del señor Moret no les ponga tantas dificultades como el señor Lacierva en el ejercicio de su europea profesión.

¡Todo por Europal

CONCURSO LITERARIO-PICTORICO

Plazo de admisión desde el 20 de Octubre al 10 de Noviembre.

PINTURA

Tema: «Día de difuntos». Tamaño libre. Procedimiento libre también.

Premio: Un objeto de arte, de D. Enrique Martí.

LITERATURA

Tema: «Elogio de las lágrimas». Poema en prosa, que no exceda de cuatro cuartillas.

Premio: Un objeto de arte, de D. Enrique Martí.

BASES

Los trabajos deberán ser originales é inéditos y se entregarán al Secretario de la Asociación «Eureka», desde el 20 al 31 de Octubre, bajo sobre cerrado y en otro también cerrado el nombre del autor.

JURADO DE PINTURA

D. Alejandro Seiquer y D. Eduardo Montesinos,

JURADO DE LITERATURA.

D. José Tolosa y D. Enrique Martí

El Presidente, Francisco Miralles.

Los altos cargos

(POR TELÉGRAFO) 1.—A las 11'15 n.

Parece que la provisión de altos cargos va más despacio de lo que se esperaba.

Como Moret no ha recibido los nombramientos es probable que no se firmen.

LO QUE DICE «EL MUNDO»

(POR TELÉGRAFO)

Relievo de Marina

1.—A las 11'10 n.

«El Mundo» publica hoy un artículo ocupándose de los asuntos de Melilla.

Dice que el general Marina lleva la campaña con mucha lentitud.

Pide el relievo del general.

Termina agregando que no puede haber más paz que la que imponga el Ejército.

La embajada

(Por Telégrafo)

1.—A las 11'15 n.

El jueves se reanudarán las conferencias de la embajada marroquí, con el ministro de Estado.

Se dice que se activarán las mismas, pues el embajador ha recibido nuevas instrucciones del Sultán.

GENERALES QUE MEJORAN

(POR TELÉGRAFO)

31.—A las 11'10 n.

El Subsecretario del ministerio de la Guerra, general Ordoqui, está muy mejorado de su enfermedad.

También mejora rápidamente el general Aouilera.

Reapertura

de un círculo

(POR TELÉGRAFO)

1.—A las 11'15 m.

Los discursos republicanos señores Galdós y Romero, han visitado al señor Alba.

Le han pedido que ordene la reapertura del Círculo Republicano de la calle de Carretas.

El señor Alba les ha acogido con afabilidad prometiéndoles que hará lo posible por atender la petición.

Nuevos alcaldes

(Por telégrafo)

1.—A las 11'15 n.

Han sido nombrados alcaldes de Cadiz y Valencia, don Cayetano Toro y don Miguel Paredes, respectivamente.

Los republicanos

(Por Telégrafo)

1.—A las 11'15 n.

Mañana se celebrará la reunión que tienen anunciada los republicanos.

En ella tomarán acuerdos relacionados con la actualidad política.

DE VALENCIA

(Por Telégrafo)

Toma de posesión

1.—A las 11'15 n.

Hoy se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador de esta provincia.

El acto se ha celebrado con los requisitos de rúbrica.

Elección parcial

(Por telégrafo)

1.—A las 11'15 n.

Dicen de Sevilla, que se ha celebrado elección parcial de diputados, siendo elegido en el distrito de San Lucar, don Carlos Canal.

DE VIGO

(Por telégrafo)

Automovil despeñado.—

Detenidos.—La escuadra rusa.

1.—A las 11'15 n.

En el Ayuntamiento de Salvadores, ha ocurrido una sensible desgracia.

Un automovil se ha despeñado.

La esposa del dueño ha resultado muerta.

—Han sido detenidos 29 sujetos, que insultaron á la benemé-

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR Don Ricardo Cantó Pérez Sus padres, padres políticos y demás difuntos de su familia (Q. E. P. DD.)

rita por prohibirles dar una cerrada.

—Ha fondeado la división de la escuadra rusa que navega en viaje de instrucción.

Explosión en un mina

(Por Telégrafo)

1.—A las 11'15 n.

En una mina de Pensylvania, ha ocurrido una espantosa explosión.

Van extraídos 15 cadáveres.

DE BERLIN

(POR TELÉGRAFO)

1.—A las 11'10 n.

En esta capital corren rumores de que Trifaldos, el capitán de Marina que sublevó á la escuadra griega ha sido muerto por los gendarmes.

EN SEVILLA

(Por telégrafo)

La manifestación

1.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado la manifestación organizada por los republicanos para protestar del Gobierno caído.

Iba presidida por los señores Soriano y Sol y Ortega.

La manifestación ha sido un fracaso completo.

Los individuos que la componían no pasaban de quinientos.

Varias noticias

(Por telégrafo)

2.—A las 4 m.

Han sido nombrados gobernadores:

Tenorio en Romea y en el Circo, viéndose ambos teatros muy concurridos.

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1909

MIÉRCOLES III

Los innumerables mártires de Xaragoza y Santos Hilario diácono y Valentín presbítero.

MES DE ANIMAS

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete y media el Ejercicio y por la noche al toque de oraciones, la novena.

Día 3: por la mañana, doña Concepción Ocarinas por su hermana doña Carlota.

Por la noche: por la intención del señor Cura en sufragio de su madre.

En San Andrés.—El Ejercicio se hace por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

Día 3: por la mañana don Enrique Clavijo por su madre, Por la noche doña Catalina García por su esposo.

En las Hermanitas de los Pobres.—El Ejercicio se hace por la mañana á las seis y por la tarde á las cuatro.

Día 3: por la mañana por doña Elvira Peña.

Por la tarde, por doña Carolina Alonso.

En San Miguel.—Ejercicio de Animas, por la noche al toque de oraciones. Día 3: por don Santiago Gimenez, esposa y demás difuntos.

En San Antonio.—Ejercicio del mes de Animas. Día 3: doña Rosario Lorente Turón por sus padres.

En la capilla del Cementerio.—A las 8 de la mañana misa cantada, novena y responso.

Día 3.—Por don José Esteve, dedicada por sus hijas.

En Madre de Dios.—Por la noche al toque de oraciones. Día 3: por los difuntos de doña Dolores Rosique.

En Capuchinas.—Devoto Septenario en sufragio de las Benditas almas del Purgatorio. Se hace por la tarde á las tres y media.

VELA Y ALUMBRADO

Día 3.—En Capuchinas por don Ricardo Cantó Pérez.

Día 4.—En Capuchinas por don Mariano Gil de Avallé y esposa.

Noticias locales

Regreso

Ha regresado de los baños de Murcia la distinguida esposa é hijas de nuestro estimado amigo don Juan Lopez Ferrer.

Sea bienvenido.

Religiosa fallecida

En el convento de religiosas Agustinas de esta ciudad, ha fallecido á los ochenta años de edad y setenta y cinco de profesión, la R. M. Sor Josefina del Patrocinio Ruiz.

Su muerte ha sido muy sentida.

«BIBLIOTECA PATRIA»

CÉSAR LUJÁN

—POR—

FELIPE MATHE

—Sin embargo, si mañana no recibo carta, es preciso averiguar si le ha pasado algo.

—Llamen á la puerta, Paco, ¿quién podrá ser á estas horas que nunca viene nadie?

De improviso, como avalancha inesperada, apareció en la puerta de entrada del comedor el buen Nanciera, sin soltar las maletas de ambas manos, como de costumbre.

—¿Hay alojamiento—mi señorito—para dos militares?

—¡Nanciera!, exclamó Grijalba con alegría, y enseguida cayó en los brazos de su primo, que entró á continuación.

—¿Dónde? ¡Que alegría tan grandel Aquí tienen á tu patrona.

—Aquí vengo yo, Balbanera, para ver de sacar

la felicidad, ya que en la Corte no se encuentra ni viva ni muerta por ninguna parte.

—Pues aquí la tenemos viva y la queremos comunicar á los que amamos, coronel.

—Nanciera, suelta las maletas, hombre, y que te den de comer, dijo Grijalba,

—Está bien—mi señorito—y se dirigió hacia la cocina alegremente.

—¡Sirviéronle de comer al coronel y ¡ya solo los tres, concibió éste con todos sus detalles, los sucesos ocurridos en Madrid, la lectura de la carta á Susana, su duelo con Buguera, su separación voluntaria del servicio, la escena con su asistente y la partida suya de la Corte.

—Bien—dijo Balbanera conmovida—ha procedido V. como un hombre de honor; ha dado usted su merecido, que es una mujer sin corazón: lo único que no merece mi aprobación es que haya V. dejado una carrera que prometía ser brillante, y por último, que me trate V. con tanto cumplimiento ahora como soy tu prima consorte.

—Pues bien—Balbanera—¿para qué me ha servido á mí la carrera? Para estar siempre esclavo de mis deberes y ejecutar cosas contrarias á las que me dicta mi honrada conciencia. No me sujeción; quiero ser libre para vengar con vuestra ayuda la sangre vertida tan sin piedad. No puedo olvidar la muerte del general León, su sombra querida me persigue; por todas partes clamando venganza. ¿Puedas como yo, querido primo?

—Exactamente igual, respondieron Grijalba

y Balbanera, y se estrecharon las manos vivamente emocionados.

Desde entonces se dedicaron los tres en cuerpo y alma á conspirar contra la situación.

La serie de levantamientos ocurridos desde aquella memorable noche del 20 de Mayo de 1843, en la cual O'zaga pronunció las sensacionales é históricas palabras: «Dios salve al país, Dios salve á la Reina», socavaron y derribaron el poder de la Regencia de Espartero y el golpe final fué la jornada de Torrejón de Ardoz. Aquel soldado, vencedor en cien combates, durante la campaña carlista, que había llegado á la cumbre de su gloria y de su fortuna asombrosa, abandonado de todos, tuvo que embarcar en Cádiz y entregar sus plerres con la protesta firmada en 30 de Julio del mismo año de 1843, logrando salvar la vida, fortuna que no tuvieron los desgraciados actores del fracasado movimiento de 1841.

El mismo día que abandonaba el Duque las costas de España, salió también Susana de la Corte para nunca volver.

Dos meses después regresaron de su destierro Grijalba y Balbanera, acompañados del coronel Luján y Nanciera.

Ahora, les decía Luján, ahora si que me voy á dar una vida tranquila y sosegada, sin ocuparme ya de asuntos políticos, pero antes quiero pedirles un consejo. Yo deseo cuidar de mis haciendas y dedicarme á la vida tranquila del campo, pero nada más que á temporadas; y como el

cortijo principal que poseo está muy cerca de Sevilla, deseaba yo tener una casa de confianza en la cual pudiera estar con Nanciera, bien cuidado y atendido; y como tú, Balbanera, conoces mucha gente en aquella población, pensaba yo si podrías buscarme alguna casa que me pudiera convenir.

—¿Es que no piensas recibir en el campo la visita de tus primos?

—Al contrario, Balbanera: tengo una habitación hermosa, con vistas al campo, limpia y ventilada, que dedico únicamente para vosotros, conque ya lo sabéis para de aquí en adelante; pero como ni tu, ni tu marido queréis vivir allí durante el invierno, por eso quiero yo en Sevilla una casita para mí, porque no he nacido para fraile y deseo distraerme y tratar con las gentes.

—Me parece muy bien tu proyecto, César, y te doy las gracias por la hospitalidad que nos prometes, la cual aprovecháramos de seguro; y precisamente cuando estabas hablando, me ha parecido encontrar lo que tú deseas. Voy á darte lectura de una carta, verdaderamente interesante y con las explicaciones que oírás al terminarla, creo que formarás un juicio exacto de la solución que te propongo.

«Sevilla 14 de Noviembre de 1843.—Querida Balbanera: Mucho te agradezco la tuya del 4 del corriente, pues en ella me demuestras el gran cariño que me tienes. Antes de entrar en más detalles, permíteme que te felicite por tu feliz regreso á la corte, después de tantas contrariedades.

entre sus compañeros de religión, debido á ser esta religiosa perfecto modelo de las conagradas al servicio divino.

Ha ingresado en el Hospital Pedro Valdevia, con lesiones en el cuerpo.

Se encuentra en esta nuestro amigo y compañero el Director de «Eco del Seguro» de Cieza, don Ramón María Capdevila.

RECIBOS de inquilinato, hay en esta imprenta.

En Blanca han sido detenidos por la guardia civil Jerú Nuñez Caro, Emilio Sánchez Molina y Luis Toranzo Rojo, por hurto de varias sves de la propiedad de Ana Sánchez Molina.

El cuarto regimiento de infantería, de Barcelona, participa de presentar instancia la familia del soldado muerto en Melilla Jesús González Lopez pidiendo socorro á la Junta Central de la Asociación de damas.

Se dan clases particulares y á domicilio por profesor competente. Precios módicos. Razón: Sagasta, número 35.

Ha dado á luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Ruiz Medina.

Reciban los dichos padres nuestra enhorabuena por tan fausto suceso.

Según comunicación de la guardia civil de Alcantarilla, el día primero del presente se encontraron bajo una biguera el cadáver de un niño de treinta meses de edad llamado Santiago Ibañez de San Nicolás, ahogado en la acequia mayor de barreras.

AVISO de la FARMACIA CATALANA Tiene existencia siempre reciente de YAGUÑA SUIZA garantizada del INSTITUTO DE FÉLIX & FLÜCK de LAUSANNE

En vista del éxito alcanzado en su alternativa por el novel matador de toros Antonio Pazos, la Empresa de la plaza de toros de Madrid, lo ha contratado para cinco corridas, en la primera temporada de abono.

En la alcaldía se ha recibido el certificado de defunción del soldado del regimiento Infantería de Africa número 68, José Alarcón Rueda.

Se avisa á las señoras de esta a o cación que la Junta de mañana miércoles será en las Reparadoras á las tres y media.

Se venden 30.000 en Fuente-Alamo. Razón: Agustín el Copero, Comercio.

El alcalde de Caravaca contesta á la circular de este gobierno civil sobre aprovechamientos de aguas que existen en aquel término.

El cabo de la guardia municipal Juan Martínez, ha decomisado á una vendedora de la plaza una pena de 200 gramos por falta de cincuenta.

Un consejo á los aficionados al rico MOKA VERDAD

Los guardias de seguridad números 69 y 71 han detenido á un individuo que por la gran «tomatera» que encima llevaba no pudo dar su nombre.

En el Hospital ha sido curado Juan Antonio Acasna, de 88 años de edad, el cual padece erosiones en la cara que se las ha producido una mujer.

Después de curado pasó á su domicilio.

En el Hospital ha sido curado Juan Antonio Acasna, de 88 años de edad, el cual padece erosiones en la cara que se las ha producido una mujer.

Después de curado pasó á su domicilio.

Aochohe salió para Madrid el ex-gobernador de esta provincia don Pedro Pascual de Ojete.

Al enviarle nuestro cariñoso saludo de despedida le deseamos todo género de prosperidad.

Encontrándose reunidos el lunes en la Academia de música de la diputación de Portmán, varios individuos, uno de ellos llamado Francisco Albaladejo Garcá, sufrió una conmoción que instantáneamente le produjo la muerte.

Avizó el Juzgado de La Unión, se ordenó la traslación del cadáver al depósito de autopsias de la misma.

La guardia civil de Benaján ha denunciado á 15 taberneros por infringir la ley del descanso dominical.

Le ha sido denegada por improcedente la alegación presentada por el recruta Juan Alcaraz Padilla.

han pedido muchos Jefes y Oficiales chascos de goma, espequeñan que han de ser de los que vende el «Bazar Murciano» por el precio de 650 y con la marca de fábrica exclusiva para Ricardo Blázquez.

Parece que «La Gaceta del Norte», de Bilbao, publicó un telegrama de Melilla, asegurando —nos atenemos á lo que dice «El Liberal»— que «allá palpita el desastre, y que la actitud del Gobierno liberal no puede conducir á otra cosa.»

Y añaden los periódicos ministeriales que, practicadas por el Gobierno las averiguaciones oportunas, resulta que no ha habido tal telegrama expedido desde Melilla, y que, por consecuencia se han tomado las medidas oportunas contra «La Gaceta del Norte.»

Suponiendo que todo eso sea exacto, aplaudimos la conducta del Gobierno contra aquel periódico, y esperamos que este mismo tampoco deje sin la debida sanción el hecho, sea quien sea el que en su casa lo haya cometido; pues sólo así se adquiere derecho á censurar esa conducta en los que tan alegremente vinieron empleándola durante la anterior situación.

Primera. Que el pecado cometido ahora por «La Gaceta del Norte», si es verdad lo dicho, no borra ni atenúa los que cometieran esos periódicos, ahora ministeriales, que piden «albricias por el hallazgo; y

Segunda. Que lo que ahora se dice que ha hecho el Gobierno con «La Gaceta del Norte», aplaudiéndolo nosotros, no es más que lo que el Sr. La Cierva hacía con los que á aquél periódico precedieron en el uso y abuso del infundio, con agravio de la libertad y de la civilización, según gritaban entonces los actuales ministeriales.

Hoy recibirá el Rey en audiencia á los gobernadores.

Hasta que no se calmen los actuales sucesos estará ausente de Atenas la familia real.

Han sido nombrados generales de división don Eduardo Chacón, don Mariano Salcedo y el marqués de Chinchilla.

Id. de brigada don José Sala, don Emilio Perera, don Luis Aranda, don Víctor Garrigo, don Gabino Aranda y don Gabriel Vidal.

Comandante de inválidos don Manuel Macías. Consejero del Supremo de Guerra, don Ramón González.

Costa ha hecho declaraciones condenando como es natural la política de Maura.

Respecto á la unión de los republicanos la cree imposible. Dice que es preferible que cada cual trabaje por su cuenta, pues unidos, todos los jefes se anularían.

El Chaldy ha declarado que continuará la lucha en Melilla, hasta que los españoles evacuen las posiciones. Conferenció con el Sultán.

Varias comisiones de los cuerpos del Ejército de operaciones, han ido hoy al cementerio, donde se han depositado coronas. Se han dicho responsos por los soldados muertos en la campaña.

El jefe del destacamento francés ha entregado á Marina, los objetos que vendieron en el Zoco, pertenecientes á los españoles que murieron en el Barranco del Lobo.

Platería, 66 y 68.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

EN CARTAGENA Calle Mayor, número

El bote «Numancia» (Por telégrafo) 2.—A las 3'15 t' El bote «Numancia» que navegaba en Mar Chica fuese á pique quedando completamente destruido.

Cumplimentando al Rey (POR TELÉGRAFO) 2.—A las 3'15 t. Está mañana han cumplimentado á S. M. el Rey varios Gobernadores recientemente nombrados.

Más nombramientos (POR TELÉGRAFO) 2.—A las 3'15 t. S. M. el Rey, ha firmado hoy los siguientes nombramientos: Director de Penales, don Carlos Testor, Director general de Registros, señor Laserna.

La comisión marroquí (Por telégrafo) 2.—A las 3'15 t. El comandante del «Numancia» comunica que se ha efectuado sin contratiempo alguno el desembarco de la comisión marroquí que Hafid envía á los moros de Alhucemas.

Temporal en Valencia (POR TELÉGRAFO) 2.—A las 3'15 t. En Valencia se ha desencadenado un furioso temporal. Un marinero francés se ha ahogado á consecuencia de una grieta que se ha abierto á la embarcación en que venía, entre Cambriles y Tarragona.

¿El roghi no ha muerto? (POR TELÉGRAFO) 2.—A las 3'15 t. Un moro adicto á España ha recibido una carta de su hermano que está en la harka, diciendole que el Roghi no ha muerto, sino al contrario, que vive y está libre.

¿VEREIS PROBAR buena Gaseosa Agua de Seltz y refrescos gaseados? Visitad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolín.

VENDO BARATO PIELS—Adornos de gran moda—GUANTES Géneros de punto-inglés, en lana y algodón PERFUMERÍA CORBATERIA

Noticias políticas (Por Telégrafo.) 2.—A las 3'15 t. Mañana se celebrará Consejo de Ministros. Se ha posesionado de su cargo, el Director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez.

Regreso de Maura (POR TELÉGRAFO) 2.—A las 3'15 t. Ha regresado á la Corte el ex-presidente del Consejo Sr. Maura. A la estación salieron á esperarle numerosos amigos que le tributaron un cariñoso recibimiento.

El general Weyler (Por telégrafo) 2.—A las 3'15 t. Ha celebrado extensa conferencia con el ministro de la Guerra el capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler.

Conflicto solucionado (Por telégrafo) 2.—A las 3'15 t. El conflicto que existe entre la Junta de la Sociedad del Canal y los terratenientes de Sueca está en vías de una solución inmediata.

Las máquinas «Remington» Ha llegado á esta plaza un lote de máquinas de escribir Remington, tipo «Typewriter O.», con los últimos modelos de las acreditadas máquinas de escribir Remington, núm. 10 y 11.

Cada persona que desee ver funcionar esas nuevas máquinas Remington, puede pasar por el Hotel Patrón, núm. 40, ó dejar su dirección en el mismo.

Observaciones Dia 2 de Noviembre de 1900

Todo para Murcia El que se anuncia busca el éxito, y éste no se consigue sin cumplir lo que se ofrece. El público engañado por ofrecimientos halagadores, que han resultado falsos, ex'ga hechos probados.

Hijos de J. Palazón PAÑERÍA Trapería, 46 (Cuatro Esquinas) 25 POR CIENTO MAS BARATO QUE TODOS

Urgentísimo Recibidas nuevas romanas de vestidos última novedad, al precio escandaloso de TRÉS PESETAS un vestido. Hay también la clase de 4 pesetas un vestido; y las de pura lana de gran moda á 6, 8, 9, 10 y media, 12 y 15 pesetas corte.

Tomás Palazón Platería, 36 y San Bartolomé, 6 y 7

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO-----Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados Azules y coloridos
Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.
A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.
Éxito siempre seguro.—La más económica.

Preços especiales para médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Justín.—MURCIA

LA GASUALIDAD

asa para viajeros
de Francisco Pimentel
Cervantes, 2, MADRID

COMPañIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad.
Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio.
Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.
Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera.
Muebles curvados y de todas clases.
Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.
Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas
Y ALMACEN DE CEMENTOS
toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR. Depósito: Lasevía, 22. MURCIA
Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia
Bazar Murciano

La Alicantina
Gran sombrerería de Vicente Ferrer
Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.
12—Libertad,—12
Mazarrón

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: H. & T. Warden's (Dos corazones)
Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento ó de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuanta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:
1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1½ litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'00 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.
Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 8 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Guantánamo y Pinar del Rio con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York. Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápaz, Cádiz de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Gabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y con timbres directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guaná, Caripany Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tángor, Canablan, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poe

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 29 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poe; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poe el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tángor

Salidas de Cádiz; Lunas, Miércoles y Viernes para Tángor, con extensión á los puertos de Algeiras Gibraltar.
Salidas de Tángor: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

A VISOS IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 50 por 100 á los fletes de determinados artículos son arrojado á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.
Fundiciones de hierro y otros metales.
Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.
Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácaras.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.
Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.
Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Misture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena
BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Orens, Calasparra, Valencia, Melilla y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.
En Albatraz: D. Pascual Serna, Plaza 5.
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14.
En Torrevieja: D. Antonio García Redas 15.
En Orihuela: D. José Belmonte, calle de Abajo, 8.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Hoacmera 5.
En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 2.
En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Alcega 118.
Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.
Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General
de
Industria y Comercio
Villanueva 11, Madrid
Capital: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN
Vilva, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Orense y Lisboa
Gran Premio: Exposición Universal de 1905
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.
Las más altas recompensas,
PROYECTOS QUÍMICOS
Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Sulfato de calcio.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Atiende para todos los cultivos y adiciones á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO para proporcionar para el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo
Excmo. Sr. D. Luis Grandjean
Director de la Sociedad la Guía
para saber las ventajas de los fertilizantes, y remitir datos con anticipación para su análisis. No compare sin enterarse antes de nuestros tarifas.
DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telegráfica y telefónica:
GENCO.— MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.
SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.
Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.